# 5G"江湖"突现变数

北京时间 17 日凌晨,有关苹果、高通和英特尔的"突发消息"在技术圈密集刷屏。美股收盘前一小时,长达两年的苹果、高通诉 讼恩怨出人意料地"戛然而止"。紧接着,英特尔公司当日发表声明,宣布"退出"在5G智能手机调制解调器(基带芯片)领域的角逐。 一夜之间,5G"江湖"突现"变局"

#### 苹果的"阿喀琉斯之踵"

缺"芯",堪称苹果在与 华为、三星角逐 5G 智能手 机市场的"阿喀琉斯之踵"。 2019年的世界移动通信大 会上,安卓系统已秀出多个 5G 商用产品或计划,唯有苹 果"按兵不动"。为什么?与长 期以来的芯片供应商高通的 争端令苹果在 5G 时代处于 被动局面。

在 2016 年苹果与高诵 有关基带芯片的合作协议到 期之前,高通一直是苹果基 带芯片的唯一供应商。2017 年1月,苹果率先对高通提 起法律诉讼, 指控后者专利 授权方式"垄断",强迫客户 支付"不公平价格",而高通 则认为,苹果是"硅谷最大的 霸凌者",忽视了芯片制造商 对智能手机发展的贡献。随 后,双方在全球展开超过50 项司法诉讼。

这场恩怨可谓"杀敌一 千自损八百"。挑战高通最赚 钱的商业模式的同时, 苹果 也面临着在即将到来的 5G 时代"出局"的风险。

为避免"在一棵树上吊 死", 苹果试图摆脱高通,于 2017年开始加大对英特尔 基带芯片的采购力度。不过, 新伙伴似乎"不太给力",不 仅信号质量受到质疑,美国 《快公司》杂志还指出, 英特 尔如期交付 5G 基带芯片的 能力让苹果"失去信心"

于是, 苹果将目光转向 三星,但却遭到后者婉拒。尽 管中国华为近日表示,对苹果 持"开放态度"。但种种原因, 双方合作可能并不大。在近日 的华为 2019 全球分析师大 会上,华为副董事长胡厚崑也 表示并没有想把芯片变成独 立业务,也没有与苹果做具体 的讨论。其他厂商如联发科, 对于苹果产品的高端定位来 说,又有点"跟不上节奏"。

选择不多,业内人士认 为苹果过渡到使用自研芯片 最早也要到2020年,因此很 可能将付出在 5G 第一波浪 潮中落伍的代价。

"你死我活"的博弈,终 究不过是为了谈判桌上更多 的筹码。17日两家的联合声 明表示将此前涉及数百亿美 元索赔金额的恩怨"一笔勾 销",根据和解协议,苹果公 司将向高通公司支付一笔款 项。此外,两家公司还达成为

期6年的专利许可协议,自 2019年4月1日起生效,并 包括两年的延期选择权。双 方还签订了一份多年芯片供 应协议。上述协议涉及的具 体金额并未公布, 但业内人 士认为光和解款项一项的金 额就不会少。

看上去苹果是"低了 头",但或许"柳暗花明"。如 果再度启用高通基带芯片, 苹果可能早干预期推出 5G 手机,好处显而易见。

据手言和消息一出 高 通股价随即短线飙升, 创高 通20年来最佳单日表现。次 日, 高通股价继续大涨,提 振芯片类股票乃至纳指。大 客户回归,不仅让高通成功 化解商业模式是否合法的 "致命"质疑,更有可能让其 在基带芯片的优势延续到 5G 时代。

小时后, 英特尔当即宣布"放 弃"5G 智能手机调制解调器 业务,将专注于5G网络基 础设施及数据中心业务。英 特尔在声明中表示,它不预 期会在智能手机领域推出 5G 调制解调器产品,包括 最初计划于 2020 年推出的 产品

苹果与高通宣布和解几

业内人士认为, 英特尔 这一决定不失为明智之举, 相较之下,数据中心业务的 利润或许更高。不过,这又是 另一片江湖。

#### 新一轮角逐

大浪淘沙,原本"百花齐 放"的"朋友圈"不断变化,如今 所剩寥寥。供应商数量锐减,芯 片领域已从曾经的买方市场, 演变到如今的卖方市场。

在全球范围内, 手机芯片 如今主要由高通、华为海思、三 星、紫光展锐、联发科等几家供 应。其中,三星属于自产自销, 华为海思也只供应华为,对其 他手机厂商来说,实际上的供 应商其实只有高通、紫光展锐 和联发科等少量几家。

与此前几代通信技术标 准要求不同,5G 对数据传输量 和传输速率的要求更高, 手机 基带芯片技术的研发难度也更 为复杂。在3G、4G时代,高通 公司占据大量专利优势,但5G 时代来临,其他"玩家"的实力 不容小觑。

今年1月,华为正式发布 首款7纳米工艺多模芯片"华 为巴龙 5000",被誉为世界最 快的5G基带芯片。紧接着,华 为又在世界移动通信大会上发 布了搭载该芯片的 5G 折叠屏 手机华为 Mate X, 在 5G 整体 商用方面也获得进展。华为在 近日的全球分析师大会上透 露,华为在全球已经签订了40 个5G商用合同。

作为全球最大的智能手机 制造商,三星公司目前也已拥 有一整套 5G 解决方案。据媒 体报道,三星还计划增加5G 基带芯片的产量。此外,目前全 球第三大移动芯片设计企业, 同样来自中国大陆的紫光展锐 也在世界移动通信大会上发布 了其 5G 通信技术平台和首款 5G 基带芯片。/ 新华社

### 炎症如何转化为癌症

#### 科研人员发现炎癌 转化重要趋化因子

近年来研究发现长期或过度炎 症状态可导致癌症,武汉大学科研人员多年研究发现并证实,人趋化 素样因子是炎癌转化过程中的一种 重要趋化因子,

记者 18 日从武汉大学获悉, 肿 瘤学研究领域国际权威杂志《临床 癌症研究》近日在线发表武大基础 医学院朱帆教授课题组关于肿瘤的 炎癌转化机制最新研究成果。

炎症被认为是机体对损伤或 感染的一种局部保护反应,20% 以上的癌症是由炎症引发而来, 其中90%原发性肝细胞癌由慢性 肝炎转化而来。而趋化因子与肿 瘤的关系是近年来炎癌转化机制 研究的重点与热点,朱帆课题组 的多年研究, 发现了炎癌转化的 重要趋化因子

科研人员首次发现人趋化素 样因子在原发性肝细胞癌组织中 明显高表达,并与原发性肝细胞癌 的进程密切相关。进一步研究表 明,这一趋化因子能通过炎癌转化 的重要信号通路,诱导肝癌细胞的 恶性转化,最终导致原发性肝细胞 癌的转移.

课题组的研究还发现,这一趋 化因子能通过信号通路抑制经曲抗 癌药物对肝癌细胞的杀伤作用,影 响治疗效果。这项研究揭示了趋化 因子在原发性肝细胞癌中所扮演的 重要角色,从全新的角度诠释了原 发性肝癌中炎癌转化的机制,为原 发性肝癌的靶向治疗及耐药性研究 提供了新的思路。/新华社

#### "杨花落尽子规啼":

#### 20日16时55分"谷雨"

"杨花柳絮随风舞,雨生百谷夏 "《中国天文年历》显示,北京 时间 4月 20日 16时 55分迎来二 十四节气中的"谷雨"。此时节,"杨 花落尽子规啼",春天已走到了尾 声,曾经的姹紫嫣红已逝,"门外无 人问落花,绿阴冉冉遍天涯'

天文教育专家、天津市天文学 会理事赵之珩介绍说,每年4月19 日至21日视太阳到达黄经30度 时为谷雨。谷雨将谷和雨联系起来, 蕴涵着"雨牛百谷"之意

民谚有"清明多栽树,谷雨要种 田""清明早,小满迟,谷雨种棉正当 时""谷雨是旺汛,一刻值千金"之 说。谷雨以后,我国天气转暖,气温 很快回升,霜、雪现象基本终止,寒 潮天气基本结束。

"草木知春不久归,百般红紫斗 芳菲。"谷雨时节虽已时值暮春,但 自然界仍是一种万物生长、蒸蒸日 上的景象,春意仍然撩人,春色依旧 怡人,春光照样明媚。

天文和保健专家提醒说,此时 节趁春天还在,人们不妨走进大自 然好好感受,既可选择到野外郊游、 踏青, 也可选择适当的户外锻炼项 目,如慢跑、散步、做操等,不仅能畅 达情致,怡情养性,而且还能使气血 充足,运行通畅,有利身心健康。

此外,春夏之交,易出现扬沙或 浮尘天气,对健康不利。人们应尽量 避免在风沙天气时外出,同时关闭 好门窗,避免尘沙钻进室内。同时, 也可多吃一些清肺、排毒的食物,如 胡萝卜、梨子、木耳、百合等。

见光失去反应。

何舜平说,在海斗深渊中

捕获动物技术难度非常大,目

前只有少数几个国家能做到。

本研究涉及的超深渊狮子鱼

样本于 2016 年底和 2017 年

初由我国深渊科学考察船"探

号深渊着陆器获得。

一号"通过"天涯"和"海角"

本研究由西北丁业大学

尽管如此,研究人员认为 这一技术如果发展成熟,未来 有很大实用价值。BrainEx 系 统可用于辅助研究大型哺乳 动物脑部的构造和功能,找到 大脑在某些情况下受损的原 因,以及测试新药对脑部构造 的影响等。

统所使用的配方对细胞具有 保护作用,未来或许能够应用 于中风这类疾病的治疗。

/新华社

### 超深渊狮子鱼如何在7000米以下深海生活?

## 我国科研人员揭示其中奥秘

6000 米以下深海被称为 海斗深渊,具有超高压、温差 巨大、终年无光、化学环境独 特等特殊极端条件,是常规生 命形式的禁区。然而,在马里 亚纳海沟 7000 米以下深海 却发现生活着脊椎动物超深 渊狮子鱼。它是如何适应极 端生存环境的?我国科研人员 的一项最新研究成果揭示了 其中奥秘。

据介绍,这是科研人员首 次揭示超深渊狮子鱼适应极 端环境的遗传基础。相关研 究成果已干近日在线发表干

研究发现,为适应超高压 环境,超深渊狮子鱼一个控制 骨骼钙化的关键基因发生了 假基因化,导致其骨骼变得非 常薄且具有弯曲能力,头骨不 完全,全身骨组织没有一个封 闭的空腔。同时,在细胞和蛋 白层面,超深渊狮子鱼多个与 细胞膜稳定和蛋白结构稳定 有关的基因发生了特异突变, 这种突变有利干蛋白质空间 结构的维持,增强了分子层面 的抗压能力。

据中科院水生生物研究 所研究员何舜平介绍,目前在 海斗深渊仅发现超深渊狮子 一种脊椎动物,它处于海斗 深渊食物链的顶端,以无脊椎 动物为食。研究人员解剖一尾 超深渊狮子鱼发现,其胃部有 近百个完整的甲壳类生物,这 表明超深渊狮子鱼可以长久 地储存食物,从而应对食物匮 乡的 生存环境。

由于生活在黑暗的环境 中,超深渊狮子角基因组中与 色素 视觉相关的其因大量丢 失, 这使得它诵体诱明, 对可

青岛研究院、兰州大学、中科 院深海科学与丁程研究所、中 科院水生生物研究所、中科院 昆明动物所、卓越创新中心等 单位联合攻关完成。/新华社

### 新研究让死亡数小时后的猪脑部分"复活"

·个科研团队 17 日在英 国《自然》杂志发表报告说,在 猪死亡数小时后,可使取出的 猪脑部分"复活",在细胞层面 恢复某些循环和神经功能。但 研究人员强调,这离恢复完整 的脑功能还相差甚远。

美国耶鲁大学学者领衔 ·个团队在这项研究中使 用了一个名为 BrainEx 的系 统,它使用了特殊溶液,可模 拟猪脑的血液循环等。团队从 屠宰厂收集了32个猪脑,在 猪被屠宰4小时后将一些猪

脑接人 BrainEx 系统,连接 持续了6个小时。

结果发现,这些猪脑可被 部分"复活"。一些脑细胞能重 新获得基本功能,如类似血液 循环的功能在一定程度上恢 复,一些神经活动得到重现, 猪脑的代谢也再次变得活跃。

报告通讯作者、耶鲁大学 教授内纳德·塞斯坦说:"我们 的实验表明,细胞死亡是一个 逐步的过程,其中一些步骤可 能会被延迟、维持甚至逆转。

但研究人员强调,这离真

正"复活"猪脑还相差甚远。脑 电图测量结果显示,整个实验 过程中猪脑没有出现与意识、 认知或其他更高阶的脑功能 相关的全脑电活动,即这些猪 脑并没有恢复意识。也就是 说,实验只是让猪脑在细胞层 面上恢复了一定程度的活跃, 而没有让猪脑作为一个整体 恢复功能。

团队表示,目前不清楚这 项技术能否应用于死亡时间 不长的人脑, 因为实验使用的 特殊溶液中缺少人类血液的 塞斯坦说: "BrainEx 系

/ 新华社